

据新华社电 10月1日是中华人民共和国成立64周年纪念日。今日上午,党和国家领导人将到天安门广场,同首都各界代表一起,向人民英雄纪念碑敬献花篮。届时,中央电视台综合频道、新闻频道、中文国际频道、英语频道等外语频道将进行直播。

人民英雄纪念碑庄严肃穆的雄姿,具有我国独特的民族风格。在广场中与天安门、正阳门形成一个和谐的、一致的、完整的建筑群。

人民英雄纪念碑分碑身、须弥座和台座三部分,座上是大小两层须弥座。下座大须弥座束腰部四面

镶嵌着八幅汉白玉大型浮雕,分别以虎门销烟、金田起义、武昌起义、五四运动、五卅运动、南昌起义、抗日游击战争、渡江战役为主题。在渡江战役的浮雕两侧,另有两幅装饰性浮雕,主题分别为支援前线和欢迎人民解放军。

纪念碑总高37.94米。浮雕高2米,总长40.68米,共有约170个人物形象,概况而生动地表现出我国近百年来惊天动地地革命史实。碑身两侧装饰着用五星、松柏和旗帜组成地浮雕花环,象征人民英雄的伟大精神万古长存。

编者按

9月26日,第四届全国道德模范名单在京揭晓,54人荣获第四届“全国道德模范”称号,265人荣获“全国道德模范提名奖”。我省推荐的候选人沈星当选为“全国见义勇为模范”,丁水彬当选为“全国孝老爱亲模范”。为了弘扬模范,本报今日刊出沈星先进事迹,旨在坚定道德信仰,凝聚道德力量,形成崇尚文明、践行道德的热潮,共同创建一个稳定和谐的社会。

有人说,生命最完美的演绎就是延续灵魂送出真心,生命最博大的诚意就是舍弃自身置换他人。他,奋不顾身跳水救人,在生死考验面前,谱写了一首壮丽的生命赞歌,立起了一座不朽的精神丰碑。他就是全国见义勇为模范沈星,中国人民解放军第二炮兵士官学院训练部函授与实习管理科副营职参谋。

用生命托举梦想

如果没有2012年5月13日的奋不顾身,也许那一天的沈星应该乘坐1112次列车抵达武汉准备他的毕业论文,可就是这没有犹豫的救人一跳,把早已规划好的人生行程彻底改变。

2012年5月11日,沈星向所在学校请了3天假,准备回青州原单位进行研究生论文调研,并提前给女儿过4岁生日。5月13日,完成论文调研的沈星决定当晚就返回武汉的学校,上午10时许,初夏的青州南阳河畔,沈星带着妻子和女儿在湖畔散步时,恰逢青州经

济开发区初一学生王鸿昊不慎落水。沈星毫不犹豫跳入水中奋力营救,王鸿昊最终成功获救,而沈星因耗尽体力抢救无效,不幸壮烈牺牲,献出了年仅31岁的宝贵生命。那一天是母亲节,一个鲜花绽放温馨四溢的日子,一位母亲的儿子获得了重生,却有一位母亲再也等不到他的儿子陪她过节!

惊闻沈星救人牺牲的消息,许多战友和熟悉他的师生都不敢相信这个现实,匆匆上网,满目皆是沈星救人的英勇事迹。大家一边痛惜,一边又感叹:在那种情况下要是不跳下去,就不是沈星了!

爱是无私的帮助

沈星的大学同学们忘不了那一幕:那天上课前,担任值日的沈星拿出一个饭盒,里面盛着一些同学们吃剩下或扔掉的碎馒头。沈星望着大家不解的眼神说道:“我不知道你们是怎么想的,反正我现在对自己的生活很知足,特别感激父母,所以见不得浪费爹娘辛辛苦苦种出来的粮食!”接着,他做出了让在场同学至今难忘的举动:把那些馒头塞进了自己的嘴里。此后,学院餐厅里再也没人浪费粮食了。

2003年暑假,沈星又做了一件让大伙“意外”的事:他凭一辆二手自行车,从天津一路

一道星光化彩虹

——记全国见义勇为模范沈星

骑车回到西安老家。1200多公里,风餐露宿17天,一路上,沈星还宣传“保护母亲河”行动。

大学毕业5公里长跑考核,一名战友由于感冒,体力不支,跑了5圈就落在了最后,沈星冒着可能不及格进而导致没有学位证书的危险,拉着这名战友一步步往前赶。坚持了两圈后,战友已经迈不动腿,沈星仍不肯放弃,在队领导的再三劝说下,他才松开了战友的手。这名战友最终没能通过终点线,一向乐观的沈星因没能帮助战友完成长跑,而当场大哭起来。

工作后的沈星生活并不富裕,每月3000多元的房贷,让他压力不小,但他的脸上始终充满阳光。2010年,读研期间,比沈星高一届的校友左华山准备贷款买房,他给沈星打电话借1万元,沈星毫不犹豫地答应了。第三天,沈星将1万元送到左华山手上。左华山后来才知道,沈星借给他的1万元里有6000多元是从好几个人那里借来凑上的。说起这件事,左华山忍不住流泪了。

当然,沈星也爱笑,这是所有认识他的人的共同感受。他酷爱运动,在篮球场,他潇洒的动作总是吸引无数观看者的眼球。沈星有一个习惯动作:无论哪一方队友倒在地

上,他总是第一个跑过去,拉起队友,拍拍他的肩膀,这是一个让所有人都感到舒服、温暖的动作。

中国青年五四奖章、2012“见义勇为”中国好人榜、全国见义勇为道德模范候选人……荣誉的背后,不是灵感的一时冲动,也并非情绪的偶然失控,它是当代青年核心价值观的必然结果,是一切有理想、有抱负、有责任、有担当青年的必然选择。

他是我们的骄傲

“究竟是什么样的信念让他不假思索、毫无顾忌纵身一跃?难道他不怕那冰冷的河水么?他不顾那四岁的女儿么?他考虑过自己水性好不好么?”沈星的高中同学任芳回忆起沈星被抬出水面的那一幕,泪水夺眶而出。还记得高一上半学期的一个周一早上,同学们都去参加学校组织的升旗活动,唯独任芳自己因为胃疼趴在课桌上抹眼泪。沈星发现后,立刻上前询问情况。得知任芳因为胃疼难受,沈星马上搀扶着她去校外一家诊所看病。回忆过去的种种,任芳说他是一个能让身边所有人都感觉温暖却又在骨子里透着锐气的人。“他是我们所有人的骄傲。他用自己的鲜活的生命换回了另一个生命,沈星做了他该做的事情,他实现了自己的人生价值,践行

了一个军人应该具备的基本素养。这才是他!这就是他!”

“沈星是我们新跃村的骄傲,是阎良的骄傲,是中华民族骄傲!”一年多过去了,西安市阎良区凤凰路街道新跃村村民张行道每每想起那个自己从小看着长大的孩子已经离开,就忍不住揪心。“沈星是一个好孩子,孝顺父母,尊敬长辈,助人为乐,我们都很喜欢沈星。我们也都很想他。”

一个人的时候,张行道总在思考:沈星的牺牲值不值?一个年轻军官,一个前程似锦的年华,舍生忘死,用自己的生命换回了一个年仅12岁小学生的生命,值不值?就生命来讲不值。但是,沈星是中国军人的杰出代表,是祖国和人民培养的优秀军官,是党的好儿子,他抢救的不仅仅是一个生命,而是祖国的希望,中华民族的复兴。沈星是人民军队的光荣,是当代军人的核心价值所在。时代呼唤沈星精神,人民需要沈星精神。

这就是沈星,一个用生命挽救了生命,用行动温暖了全社会的军人。沈星虽然走了,但是他的精神已化作了天边那道彩虹,永远折射出五彩夺目的光芒,启迪着我们奉行大爱、弘扬正义,激励着我们坚守道德、播撒文明。

本报记者 杨琳

本报向国庆期间坚守在工作岗位上的劳动者致敬!



本报记者郭玉军摄



陕西省职工科技节

Science Technology Festival of workers & Staff of Shaanxi Province

陕西省第二届职工科技节展览将于2013年10月12日在西安绿地笔克国际会展中心隆重开幕

我省拟规定各机关禁止接受企业和个人捐赠车辆

本报讯(杨喜龙)即日起至10月22日,《陕西省机关事务管理办法(征求意见稿)》面向社会征集意见。征求意见稿指出,各机关应当依照国家有关信息公开的规定,建立健全机关运行经费公开制度,定期公布公务接待费、公务用车购置和运行费、因公出国(境)费等机关运行经费的预算和决算情况。在采购货物方面,各机关应当采购经济适用的货物,不得采购奢侈品、超标准的服务或者购建豪华办公用房。各机关采购纳入集中采购目录的项目,应当由政府集中采购机构采购。

意见稿明确,各机关应严格按照编制和标准配备公务用车,严禁超编制、超标准配车。不得借用、占用下级单位和其他单位的车辆,不得接受企业事业单位和个人捐赠的车辆。公务用车的配备、更新,一律通过政府集中采购机构实施采购,各单位不得自行购置。此外,各机关应当加强会议管理,控制会议数量、规模和会期,充分利用机关内部场所和电视电话、网络视频等方式召开会议。会议活动现场要简朴,工作会议一律不摆花草、不铺设迎宾地毯、不制作背景板。

千年陶瓷古镇借力旅游焕发新机

拉坯、刻花、绘花……来自省内多地的制瓷匠人在9月27日“世界旅游日”齐聚陈炉,在这座有着“北方青瓷之都”之称的西北古镇展开一场陶瓷制作技艺大比武。

这是铜川市陈炉古镇举办的第三届陶瓷文化旅游节。除了陶瓷比赛,还有传统的祭祀窑神仪式。

这座古瓷镇,近年来规划开发旅游业,意欲传承发扬千年耀州瓷及其技艺文化。被誉为“东方古窑瓷艺术活化石”的陈炉镇位于黄土高原

与关中平原交界的陕西省铜川市,是中国古代名窑耀州窑的发祥地之一,也是耀州窑唯一留存“炉火千年不绝”的烧窑基地。

陈炉镇因“陶炉陈列”得名,史载“陶场南北三里,东西延绵五里,炉火杂陈,彻夜明朗”,“炉山不夜”的盛况成为“同官八景”之一。

该镇烧制陶瓷的历史可上溯到1400年前的北周时期,后经唐、宋、至明、清达到鼎盛,延续至今,创造了世界上同一地方陶瓷烧造时间最长的纪录。

最新考古发现,陈炉有金、元、明、清陶瓷烧造区30余处,古窑炉40余座,作坊遗址和各时代典范文化堆积面积20多处,采集和出土文物标本1.5万件(片),属全国重点文物保护单位。

地处炉山之巅,群山围抱的陈炉像一口大盆,居民沿盆边地势依次筑起窑洞和窑炉,往往地势稍高一家的院落就建在地势低一家的窑背上,层洞错杂,当地人有“你家的窑背我家的院”之说。

漫步小镇,古风窑洞随处可见。古窑

场历历在目,古瓷片俯拾皆是。当地人深谙废物回收利用之道,用废弃的匣钵、残破的缸盆垒起状如蜂房的罐罐院墙,又用残碎瓷片装点出各色图案来铺设乡间小道。就连烟囪上、房顶上、树上,都用陶壶、陶杯、陶碗装饰。

镇上很安静,偶有老人坐在墙根晒太阳拉家常,或是妇女抱着娃走过瓷片小道,但各家的陶瓷作坊里却是一片土与火的忙碌交响。“和土为坯,转轮就制”一转千年,陈炉陶瓷烧造技艺属目前世界上最原始的手工艺之一,为首批国家级非物质文化遗产。

从采料制泥、转轮拉坯、刻花上釉、装窑再到烧窑,经过70多道工序,一件釉色光洁、胎体玲珑、图案古朴、击声铿锵的耀州青瓷器从陈炉工匠巧手中诞生。

千余年来主要用作生活器皿的陈炉陶瓷,今日却日渐式微。

“近年来南北北上,东瓷西进,再加上塑料和金属制品等现代工艺的流行,陈炉粗瓷的市场受到冲击”,在陈炉从事了近

50年陶瓷生产的65岁陕西省工艺美术大师崔鹏说:“传统的纯手工制作和旧式私人家庭作坊生产,难以实现大规模生产,产量有限。资金不足又导致人才外流、断代,继续生产以及产品的更新换代受限。”

为保护千年古镇原始风貌,传承和弘扬耀州文化,陈炉古镇景区管理委员会于2010年成立,以“恢复原貌,传承文化,彰显特色,群众参与,科学开发”精神为指导,制定了《陈炉古镇旅游发展总体规划》,着力把古镇景区打造成国家级陶瓷创意产业基地、古镇传统产业升级创新典范。

铜川市政府也鼓励和扶持个体开设DIY陶瓷家庭作坊。挖掘陈炉古镇独有的文化内涵,研究开发和包装一批特色旅游产品,满足游客消费需求。

去年该景区吸引了游客38万人次。“我家窑坊五六年前就开设了游客制作陶瓷体验项目”,王家窑坊第6代传承人王战军说:“游客多了,陈炉陶瓷的名气也就大了。”(薛艳雯 张晨俊)



国庆前夕,古城西安处处洋溢着欢乐喜庆的节日气氛。

本报记者郭玉军摄

咸阳凌云酿造 60年百姓放心食品

凌云酱醋 酱油 醋 调味品

地址:咸阳市西路67号 销售电话:029-33545653